

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Függetlenségi—radikális testvéresülés.

Zombor, március 14.

(S.) Megtörtént. A „leghazafiasabb“, a hazafiságot és hazát bérbevett magyar párt a vasárnapi népgyűlésen védő és támadó szövetséget, választási érdekközösséget kötött, mely választási érdekközösségnek fő, sőt egyedül lényeges pontja, hogy a függetlenségi 48-as párt a szerb radikálisokat 7 kerületben támogatja és lehetőleg győzelemre segíti. Kölpény, Nagykikinda, Törökbecse, Törökkanizsa, Titel, Pancsova és Ozora ezek a kerületek, melyek elpaktáltak.

Valóban attól félünk, hogy a tenta tollunkban méreggá változik, valóban attól félünk, hogy nyugal munkát, tárgyilagossággunkat nem tudjuk megőrizni.

Hogyan?! Hát annyira ebek harmincadjárú került a függetlenségi eszme, hogy 1—2 kerületben kapható pár száz szavazatért annak a pártnak jelöltjeit támogatja, melynek tagjai a magyar állameszme megtagadjának, Miletics Szvetozárnak politikai hagyatékát igyekeznek megvalósítani? Annyira gyűlölik az ellenfelet, hogy a létünk, biztonságunk, állami szuverenitásunk ellen-segeinek nyújtanak segédkezet.

Vigyázzanak a tűzre, igen tisztelt 48-as uraim!

A választások alatt betartják a paktumot a szerb radikálisok, mert hisz ez az ő érdekük; a függetlenségi párt segítségével győznek egyes kerületekben és a győzelem után eldobják maguktól a függetlenségi pártot és önállóan fogják hirdetni a nemzetiségi szeparatistikus törekvéseket. Az a szerb radikálisok által hangoztatott egyházi autonómia: állam, külön nemzetiségi állam teremtése az államban. Ez nem más,

mint a királyi főkegyuri jog meglagadása, ez nem más, mint az államhatalom szuverén voltának megtagadása egyes közéleti ágakban.

Egyszer megtagadtatván az állameszme, egyszer megsértetvén az állam mindenható erejébe vetett hit, majd jönnek az állami élet egyéb nyilvánulásai, hol a szeparatistikus törekvések lehetőleg hazug külmáz alatt nyilvánulni fognak mindaddig, míg a függetlenségi párt egyszerre csak azon veszi magát észre, hogy az ő segítségével, az ő hazafias lelkesedésével támogatott oly pártot, melynek egyedüli vágya a magyar állam integritásának lerontása.

És akkor hiábavaló lesz a felségsértési pörökot megteremteni, akkor hiába fogja a függetlenségi igazságügy-miniszter az „én ügyészeimet“ vádemelésre utasítani, akkor hiába fognak a farizeusok álnok szemforgatással az égre nézni és könyörögni, hogy tegyen velük az Ur csodát, mentse meg őket barátaiktól: csodák történni nem fognak és a történelem és nemzet ítélőszéke előtt a felelősség őket és kizárólag őket fogja terhelni.

Hogy ez a rettenetes csapás be ne következék, hogy ez a nemzeti szerencsétlenség megelőztessék, erre is kötelessége közreműködni a nemzeti munkapártnak, mely míg egyrészt saját programjának érvényesülésért küzd, másrészt megakadályozni köteles a destruktív irányzatok térhódítását.

Nehéz feladat, de méltó a párthoz és annak vezéréhez.

Justhék zombori exkursionja.

Folyó hó 12-én érkezett Zomborba Justh Gyula, Rajk Aladár, Lovászy Márton, Baloghy Ernő, Mukits Simon, Lányi Mór képviselők és Balla Aladár és Fernbach Károly volt főispánok tár-

saságában, hogy a szerb radikális párttal kötött választási paktumukat, melynek politikai jelentőségéről vezető helyen mondjuk meg véleményünket, megpecsételjük. 12-én este fáklyásmenetet rendeztek Justh tiszteletére. A fáklyásmenet bizony szegényes volt. Éretlen fiúk vitték a fáklyák legnagyobb részét, alig-alig akadott köztük egy-egy választó polgár. Buday Gerő üdvözlése után Justh választott. Beszédét ismételve félbeszakították az általános, egyenlő és titkos választó jog hívei ennek éltetésével. Justh Gyula láthatólag indignálódva a közbekiáltásokon, azzal hallgattatta el, hogy ő már két hete agitál az általános, egyenlő és titkos választó jog mellett. Hogy mit tett 4 éven keresztül, arról hallgatott.

Vasárnap délelőtt 11 órakor volt a népgyűlés a Szentháromság-téren. Körülbelül 2000 ember lehetett a téren, amely számot némelyek 4000—5000-re túlozták, sőt egyik szónok 10000-nyi embertömegről tett említést.

A gyűlés elnökevé Mérő Ignácot és Maglits Sztevánnt választották. A szónokok Baloghy Ernő, Tómits Jása, Lovászy Márton, Miheldits plébános, Balla Aladár mind a magyar és a szerb radikális barátkozás szükségességét és fontosságát hangoztatták és elfogadták a következő határozati javaslatot:

Az országos függetlenségi és 48-as párt (Justh-párt) és a szerb radikális párt a bekövetkező választásokra szövetséget kötven, ezt a szövetséget a mai közös népgyűlés is helyeslőleg tudomásul veszi és megerősíti.

A szövetség lényege az, hogy a szerb radikális párt kötelezettséget vállal az iránt, miszerint a függetlenségi és 48-as párt jelöltjeit mindenütt teljes erejével támogatni fogja. Viszont a függetlenségi és 48-as párt kötelezi magát, hogy azon kerületben, ahol a szerb radikális párt jelölteket állít, ezeket a jelölteket szintén teljes erejével támogatni fogja.

Azon kerületek, amelyekben a szerb radikális párt jelölteket szándékozik állítani, a következők: Törökbecse, Nagykikinda, Ozora, Törökkanizsa, Fehértemplom, Titel, Kölpény.

Ha a választó kerületekre vonatkozó fentebb említett megállapodást illetőleg bármilyen változás szüksége merülne fel, ilyen

„SAVOY“ BUDAPEST,
 VIII., JÓZSEF-KÖRUT 16.
 a Nemzeti Színház közvetlen közelében.
 NAGYSZÁLLODA 10—3

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegviz minden szobában. Szobák 3 koronától feljebb.
 : : : : Elsőrangú étterem. : : : :

változás csak mindkét fél beleegyezésével eszközölhető.

Justh Gyula hosszas, de már fáradt beszédben a bankterminus, az általános, egyenlő és titkos választói jog mellett foglalt állást, épugy mint annak idején a katonai követelmények mellett, melyekről ma már egyáltalában szó sem esett. Beszédét épugy, mint a többi beszédekét, bántó némasággal és közönynyel fogadta a nép.

Fernbach Péter képviselő és képviselőjelölt nagy nehezen végig olvasta előre elkészített beszédjét, mely még lendületesen elolvassa sem tudott volna hatást kelteni, annyira gyarló volt.

A gyűlés tenorja az intelligenciának anathema alá való vetése volt, mert amint Baloghy Ernő mondta, az intelligencia részéről a nemzeti álláspont elhagyásának undorító példái látnak. És ezt mondja, meri mondani az a Baloghy Ernő, ki azért, mert 1905-ben nem lett hivatalos jelölt, minden más indok nélkül ott hagyta a zászlót, a szabadelvű pártot és vezérét.

Sapienti sat.

Választási mozgalmak.

A nemzeti munkapárt a *verbászi* kerületben f. hó 6-án tartotta alakuló gyűlését Mezey Zsigmond kir. tanácsos kulai kir. közjegyző elnöke alatt. A gyűlés, melyen a kerület minden egyes községének választó polgárai képviselve voltak, elhatározta, hogy:

1. a jelenlevők a nemzeti munkapártba belépnek és üdvözlök sürgönyileg báró Vojnits Istvánt mint a vármegyei nemzeti munkapárt vezérét és az országos nemzeti munkapártnak kimagasló harcosát;

2. a választókerület minden községében a nemzeti munkapártot legkésőbb március 15-ig megalakítják és az abba való belépésre az összes választó polgárokat felhívják és a község viszonyainak megfelelő elnökséget és végrehajtó bizottságot választanak;

3. ideiglenesen egy elnököt választanak, aki a kerületi nemzeti munkapárt megalakításáig az összes szervezési teendőket egységesen intézze;

4. az ideiglenes elnököt megbízzák azzal, hogy az országgyűlés feloszlata esetére a kerület összes választópolgárait kerületi nagygyűlésre hívja össze, amelyen a kerületi nemzeti munkapárt megalakul és a képviselőjelölést megejti.

Ezen határozatnak egyhangú elfogadása után a gyűlés egyhangúan dr. Récei Ede ügyvédet választotta meg ideiglenes elnökké, megbízván őt az összes elnöki teendők végzésével.

A nemzeti munkapárt megalakulása Topolyán. A topolyai nemzeti munkapárt folyó hó 12-én tartotta alakuló ülését a Kaszinó emeleti nagytermében. — Dacára a munkanapnak, a választók igen nagy számban jelentek meg s a hangulat kezdettől fogva lelkes és hazafias volt. A közigazgatási hatóságot Brestyánszky Miklós szolgabíró képviselte. Az értekezleten dr. Cziráky Gábor elnökölt, ki határos, szép beszédben fejtette ki a lefolyt 4 év történetét, a politikai helyzetet és az országos nemzeti munkapárt megalakulását, melyet követett a megyei nemzeti munkapárt megalakulása s tekintettel arra, hogy a Verbáson tartott kerületi értekezleten is kimondott a nemzeti munkapárt megalakulása s elhatározatott a kerület összes községeiben való megalakulása, indítványozta, hogy alakuljon meg a topolyai nemzeti munkapárt is s midőn szavait zúgó helyeslés követte, három pontból álló határozati javaslatot terjesztett az értekezlet elé, a határozati javaslat pontjai a következők: 1. Mondja ki az értekezlet, hogy a topolyai nemzeti munkapártot megalakítja s belép a nemzeti munkapártba. 2. Mondja ki az értekezlet, hogy mihelyt az országgyűlés feloszlattatik, a kerületi gyűlésen a verbászi kerület képviselőjelöltjéül báró Vojnits Istvánt kívánja kikiáltani. 3. Üdvözlölje az értekezlet sürgönyileg Latinovits Pált, a megyei nemzeti munkapárt elnökét és báró Vojnits Istvánt, annak vezérferfiát. Elnökül a maga részéről dr. Fárnek Dezsőt ajánlja, ki meg-

választatván, elfoglalja az elnöki széket, a jegyzőkönyv vezetésére Fekete Endrét kéri fel s rövid beszédben ismerteti a politikai helyzetet, a nemzeti munkapárt megalakulásának szükséges voltát s a dr. Cziráky által előterjesztett határozati javaslatot az értekezlet elé szavazásra bocsátja s miután ezen határozatát az értekezlet egyhangulag elfogadta, azt határozatilag elfogadottnak jelenti. Ezután a tisztikar megválasztása következett.

H I R E K .

A demokratikus eszmék fejlődése a XIX. század magyar irodalmában.

(Dr. Négyesy László lyceumi előadása.)

Ha figyelemmel akarjuk kísérni irodalmunkban a demokratikus eszmék fejlődését, melyeknek döntő csatáját már a 19. század második felében megvitták, de melyeknek küzdelme még most is folyik, vissza kell mennünk a 18. századba. E század felvilágosodott szellemei, Montesquien (A törvények szelleme), Rousseau (Társadalmi szerződés) és az enciklopedisták kezdtek kutatni az állami élet törvényeit és az emberek közt levő különbségek okait. Gondolataik utat törtek másfelé is Európában s a német Wolf s még inkább tanítványai Sonnenfels és Martini révén elhatoltak hozzánk is.

A talaj nálunk némileg elő volt készítve e gondolatok számára, amennyire a jobbágy-ság érzvén elnyomatását, kifejezést is adott elégtelenségének (Péró-lázadás, az alföldi paraszt szocializmus-féle mozgalom).

A jobbágy-ság sorsának enyhítésére Mária Terézia tette az első lépést az urbéri javaslattal egyrészt saját filantróp érzése, másrészt Martini és Sonnenfels sugalmazására. Báró Orezy Lőrinc a jobbágyok állapotát meg az ő idejében is úgy ünnepli, mint ideális állapotot.

II. József már lényegesen könnyített a jobbágy-ság helyzetén 1785 diki rendeletével, mely a jobbágyot is polgárnak tekinti. Különben is II. József volt az első uralkodó, ki a társadalmi szerződés, a szabadság, egyenlőség

Dal az életről.

I.

Hegy aljában, völgy ölében
Kristály-vizű esermely támad.
Maga-vájta kömedrében
Vigan indul a világnak.

Himes réten, esermely mellett
Kis leány, kis fiú játszik:
Egyik benne bábut fürdet,
Malmot épít rá a másik.
Ime, derül harci kedvre
Kristály-vizű kiesi esermely,
Bábut, malmot összeszedve
Fut, fut a két játékszerrel.

Bűg a gyermekek siráma,
Jaj a szívük bánatának;
Visszasír a viszhang rája:
„A malmomat . . . a babámat! . . .“

II.

Róna öln, hajlós tűzek
Bús, rejtelmes árnyékában
Im, a esermely folyóvá lett,
Hullámit görgeti lágyan.

Hűs vizébe tikkadt testtel
Felüdülni tér a lányka

S játszi kéjjel, tréfás kedvvel
Bujdosik a hűs hullámban.

Fut, rohan a folyó árja
Ringó karján szép terhével,
Mig a rejtett örvény várja
Vad, halálos öleléssel . . .

Sír a tájék jaj-szavától
Any a jegyes panaszának,
A folyó is vissza-mormol:
„A lányomat, a mátkámat.“

III.

Csinált partok, sáncok alatt
Lomhán mozog a nagy folyam.
Búsítja tán fájó tudat,
Hogy a vég már nem messze van? . . .

Körös-körül arany-kalász,
Gazdag jólét, boldog ember,
Munkás zsvaj, víg munkaláz . . .
Ott lent, messze . . . ott a tenger . . .

Vad, rövid éj! Itt a tenger!
Messze-földön nincsen élet,
Víg zajával, örömeivel
Egy intésre semmivé lett.

Kis csolnokon megtört aggot
Visz, ragad a bősüült áram
Nem keresve révet, partot,
Viszi oda, hol — halál van . . .

Kezét kulcsolja imára
A megtört agg' tétlen-állva:
„Nincs lelkemnek többé vágya,
Csak a halál csendes álma . . .“

Im! az élet! Kis patakja
Gyermekkori játszó társad,
Hajh, de sokszor elragadja
A malmodat, a babádat.

Később lelked remény-fáján
Nyílik a sok színes rózsa,
Jőj az élet s orvül, gyáván,
Halottakat szakaszt róla.

Majd, mikor szorgos munkádnak
Eredményét lesed, várod,
Izapajával reád támad
S belefojtja minden álmod.

. . . Nincs már semmid: kihült lelked
S aggott tested, mit ő tört le,
Belesöpri azt a testet
A tengerbe: . . . sírgödörbe . . .

Boross L.

eszméit magáévá tette és a gyakorlat terére is átplántálta. De hogy mindenkinek szabadságát biztosíthassa, a hatalmat magának tartotta meg s az alattvalók egymás közt egyenlők lehettek, de uralkodójukkal nem.

Minthogy II. József alatt a sajtó bilincsei is tágultak, egy nagy politikai — röpirat — irodalom keletkezett. Szacsvey Sándor, Bathhány Alajos, Martinovics inkább teoretikusok voltak s eszméiket a külföldről vették; a gyakorlatibb Hajnóczy már olyan programot pendített meg, melyben benne voltak az 1848-diki törvényeknek alapeszméi mind, mint képviselői rendszer, közteherviselés és a közműveltség s gazdaság kérdései; Berzevics Gergely 1807-ben Máriássy által kiadott műve pedig nem annyira politikai és társadalmi, mint egyenesen gazdasági kérdésekkel foglalkozik. Szóba hozták a zsidó-, sőt nőemancipációt is.

A szépirodalomban is megfordulnak ezek a kérdések. Finélon Telemach-ja, Montesquien Perzsa levelei Európaszerte el voltak terjedve. Nálunk Bessenyei (Daimenes), Kármán József (Fejlesztés), de különösen Bacsányi János hirdetik a felvilágosodottság eszméit.

E mozgalmakban az uralkodó képviseli az egyenlőség eszméjét, a nemesség a közszabadságot, úgy hogy egyéni és közszabadság szembekerülnek egymással. A francia rémuralom azonban megrémíti az uralkodóházat s a demokratikus mozgalmaknak is véget vet. Martinovicsékat a budai vérmezőn lefejezik. Most az uralkodó a fennálló rend védőivel, a nemességgel lép szövetségre, de csak rövid időre, mert a napoleoni háborúk után a nemességet és az alkotmányosságot is eldobja magától.

Az abszolutizmus alatt kezd a nemesség és a jobbágyosság összehétközni. Már az 1825-iki országgyűlés bizottságot küld ki az urbéri kérdésben. Az igazi reform korszak azonban a francia júliusi és februáriusi forradalom közé esik (1830 — 1848). Mikor a júliusi forradalom rést üt a szent szövetség erején, a szabadelvű eszmék már hálás talajra találhatnak nálunk. A gondviselés egy gróf Széchenyi Istvánt ad a nemzetnek. Ugy kell tekintenünk őt, mint a magyar nemzet erkölcs-filozófusát. A Hitel, Világ és Szádium által a nyelv a közélet tényezőjévé lesz. A harmincas években a könyv, a negyvenes években a hírlap játszik közéletünkben nagy szerepet.

E korszak gazdag politikai irodalmát az különbözteti meg a 18. század politikai irodalmától, hogy nem lovagol teoretikus eszméken, hanem gyakorlati, konkrét javaslatokat tesz. Széchenyi minden szava a legnagyobb életbölcséssel megfogalmazott javaslat, az a szónok Kölcseyé és Deáké is.

A szépirodalom is hova-tovább mindegy jobban foglalkozik a néppel. Szentjóni még úgy tünteti fel a parasztot, akin csak nevetni lehet. Gvadányi és Csokonai is még felülről nézik a népet. Fazekas Mihály Ludas Matyija már olyan költemény, melyben a kor demokráciája a költői igazságszolgáltatásban is megnyilatkozik. Katona Bánk-Bánja Tiborban a szenvedő magyar népet testesíti meg, Kisfaludy Károly Stibor Vajdája pedig az első azon költemények között, melyek egy főrangú és egy népbeli ifju lélek szerelmét tárgyalják. A népet mind komolyabban fogják fel, végre idealizálják. Petőfi János vitéze és Arany Toldija a magyar nemzet ideáljának megtestesítése.

Mig a II. József korabeli klasszikus irodalom még kizárta a népet s a nyelvújítás mesterséges irodalmi nyelve is eltávolította az irodalmat a néptől. Pálóczi Horváth Adámtól kezdve Csokonain, Vitkovichon, Vörösmarthyn, Czuczoron át Petőfiig egyre jobban demokratizálódik a magyar irodalom, sőt Tompában, Petőfiben és Aranyban izlés formában is demokratizálódik a költészet.

Petőfiben a szabadság, egyenlőség és a magyar nemzetiség egybe van forrva. Ő sohasem gondol arra, hogy szabadság és magyarság ellentétben lehet egymással. Ő az első, aki valóságos népuralmat akar, az Apostolban, melyben tovább megy politikai fejlődésünknel, már republikánus.

Mind a 18., mind a 19. századbéli demokratikus mozgalom katasztrófával végződik, de a katasztrófák a magyar demokratizmust nem temethették el. Az abszolút uralom sem merte a rendi világot visszaállítani. Amott az uralkodónak sikerült a közszabadságot és a demokráciát szembeállítani egymással, 1848-ban együtt küzdött a kettő egymással. Minálunk ez elemek szövetségesei egymásnak, de mindenik csak a műveltséggel együtt. A műveltség tesz urrá, a nemzeti gondolat tudja csak megvalósítani a demokráciát. Hogy mindnyájan egyenlők legyünk, nem egyenlőn silányak, hanem egyenlőn értékesek, erre törekszik a nemzeti demokratizmus.

Kinevezés. A király Ricsovány Béla 7. honvédszázredbeli alezredest a szabadkai 4. honvédszázred parancsnokává nevezte ki.

Lobogódisz és kivilágítás. Városunk polgármestere, hogy szeretett főispánunk beiktatását mennél fényesebbé tegye, a következő kérelemmel fordult a város közönségéhez: Ő császári és apostoli királyi Felségének legfelsőbb elhatározásával városunk főispánjává legkegyelmesebben kinevezett bajsai ifj. Vojnits István ur ömeltóságának ünnepélyes beiktatása folyó évi március hó 17-én fog megtartatni. Ezen örvendetés alkalmából tisztelettel felkérem a város lakosságát, hogy örömeinek külső jelekben is kifejezést adandó, házaikat f. évi március hó 16-án és 17-én zászlókkal feldisznizni sziveskedjék. Egyben felkérem azon háztulajdonosokat, kiknek háza a Jókai-terem, Erzsébet- és Széchenyi István köruton, Bajai-utcán, Szentgyörgy-terem, Kossuth Lajos-utcában, Deák Ferenc köruton, Szabadságtéren és Erzsébet-terem fekszenek, hogy az ömeltósága tiszteletére március hó 16-án este fél 8 órakor rendezendő fáklásmenet tartama alatt ablakaikat kivilágítani sziveskedjenek.

Március idusa. A zombori áll. főgimnázium önképzőköre és ifjusága kedden d. e. 1/4 10 órakor a Schweidel-szobor előtt ünnepli március idusa emlékét a következő műsorral: 1. Himnusz. Énekli az ifjusági énekkar. 2. Emlékezés 1848-ra. Irta Lampérth G. Szavalja Radicevits Sándor VIII. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Irta és elmondja Bory Gusztáv VIII. o. t. 4. Hazaszeretetről. Irta Szabolcska M. Szavalja Gláncz Mór VI. o. t. 5. Szózat. Énekli az ifjusági énekkar.

Gyakorlati jogi felolvasások. Dr. Strasser Henrik, városunk társadalmának ez az agilis ifju tagja, a múlt héten kezdte meg nagy érdeklődés mellett sorozatos jogi előadásait a munkásság otthonában.

Védőegyesületi gyűlés. A védőegyesület választmánya e hó 8-án Vértesi Károly elnökletével gyűlést tartott. Vértesi Károly az ülést megnyitván jelentette, hogy a központtól megbízást nyert arra, hogy a nagybecskereki

Sorompó-egylet megalakulásánál a központot képviselje. Ezen az ülésen elhatározta a választmány, hogy a honi írószerek vásárlása tárgyában az ifjusághoz intézett szózatot 300 példányban sokszorosíttatja. Elhatározták továbbá, hogy feliratot intéznek az anyaegyesülethez olyan iskolai irkák kinyomatása és forgalombahozatala tárgyában, melyek felső borítékjain a védőegyesület hivatását ismerető közlemények leírása van. A közgyűlés folyó hó 24-én fél hatkor lesz a városháza tanácstermében.

Halálozás. Özv. Mathaisz Sebestyenné szül. Turner Magdolna folyó hó 13-án életének 78-ik évében Zomborban elhunyt.

A zombori vásár. A legközelebbi zombori országos vásár április hó 3-án és 4-én lesz megtartva.

A temető művészete. Istók János és Lukácsy Lajos szobrászművészek „A temető művészete” címmel illusztrált kis füzetet adtak ki. A füzet szerint temetőink nem egyebek izléstelen sírköraktárnál, míg például az olasz temetőben járkalni, nagy művészi élvezet. A művészek e kis füzetrel az izléssel bíró közönséghez fordulva, hadat üzennek annak a felfogásnak, hogy a művészi munka drága. Arra vállalkoznak, hogy bárki részére bármely anyagból művészi síremléket készítenek ugyanazért az árért, amennyit most a közönséges gyári árukért fizetnek.

Sztapári csendélet. Sztapárról jelentő tudósítók: Sztapár ismét működik. Egy fiatal cigány, kinek 2 balkézről való felesége volt, hogy bigamiával ne vádoltathassék, egyiket agyonverte, mert másként nem szabadulhatott meg a bajtól. A vállalkozó szellemű férjet — kinek azelőtt egy feleség nem volt elég — a csendőrök elfogták.

Ügyvédek száma. A Magyarországon bejegyzett ügyvédekről most tették közzé a hiteles statisztikai adatokat, amelyek azt mutatják, hogy az ügyvédek száma hazánkban állandóan és folytonosan szaporodik. 1904. végén bejegyzett ügyvéd volt 5300, 1905-ben 5512, 1906-ban 5776, 1907-ben 5994 és 1908. év végén 6215.

Bekisért bába. Csávolyi tudósítók jelentik, hogy folyó hó 4-én Hellenbárt Jakabné szül. Torzenberger Erzsébet magán babát (okleveles) a csendőrség azon gyanu alapján, hogy Bácsbokodon egy leányon és egy asszonyon tiltott műtétet követett el s azokat ezáltal a másvilágra küldte, letartóztatta. Most jelenleg a faluban folynak a kihallgatások.

Az ideális kut. Bátoran nevezhető ennek az „Omega” lánckut, amely amellet, hogy a legolesőbb az összes ismert kutszerkezetek között, egyuttal a legkönnyebben kezelhető, gyermek is elhajthatja. A legtöbb vizet adja. Soha be nem fagy. Karbantartáshoz nem kell szakértelem s emellet három évi jótállással szállítja és állítja be a „Magyar Lánckut Vállalat”, amelynek hirdetésére felhívjuk b. olvasóink figyelmét.

Tolvaj zenészek. Reiter Ádám ujfutaki lakos csütörtök éjjelre szállást adott Horn Ferenc és neje vándorzenészeknek, amit azok azzal háláltak meg, hogy reggelre kelve kocsijukra 3 zsák zabot és minden érhető felpakkoltak és odábbálltak. Az ujvidéki rendőrség a tolvaj zenészeket elfogta.

Betörés a tanyán. Özv. Tikviczky Antalné verusiesi tanyáján az elmúlt éjjel betörők jártak. A tanya kamrájából kétszáz korona értékű szerszámot és sok ruhát, élelmiszert vittek el. A csendőrség nyomozza a betörőket.

Művészet — Irodalom rovatunkban ismertetett könyvek, folyóiratok Schön Adolf könyvkereskedésében kaphatók.

Baleset vagy öngyilkosság.

A esantavéri állomás közelében az Ujvidék felől érkező személyvonat elgázolt egy embert, akit beszállítottak Szabadkára, ahol a rendőrség agnoszkálta. A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenül járt ember Srapka András szabadkai illetőségű üveges.

Merénylő szerelmes. Felsőkaból községlén Gvosgyán Ráda levélhordó szerelmi bánatában háromszor rálőtt Veszelinovits Koszta postamesterre, mert szerelmes volt a postamester leányába. A golyók célt tévesztettek. A merénylőt átadták az ujvidéki ügyésznek.

Magyarország tejgazdasága.

Magyarországon a tehén-állomány a legutóbb megejtett számlálás szerint több, mint két millió darabból áll s évi tejtermelésünk körülbelül két és fél milliárd literre rug. Ebből másfél milliárd liter változatlanul mint tej fogyasztódik el, úgy hogy még egy milliárd liter további feldolgozásra áll rendelkezésre. Minthogy sajtermelésünk oly jelentéktelen, hogy számot egyáltalán nem tesz, ezt az egész mennyiséget vajjá kellene feldolgozni és így, ha az egész tej értékesülne, Magyarországon 42 millió kiló vajat kellene termelnünk. Tényleg azonban évi vajtermelésünk legfeljebb tíz millió kilóra tehető, amiből önként következik, hogy a rendelkezésre álló tej háromnegyed része értékesítetlen marad.

Művészet — Irodalom.

E héten jelentek meg és már kapható (kivánatra megtekintésül is) *Schön* Adolf könyv- és zeneműkereskedésében Zomborban: a Niebelung ének folytatásának a Kudrum éposznak megjelent első magyar fordítása. A magyar tudományos akadémia elnöke, Heinrich Gusztáv melegen ajánlja a magyar olvasóközönség figyelmébe Körös Endrének ezen költői fordítását, mely a Kisfaludy-társaság égisze alatt jelent meg. Ára 4:80 korona. — A német hősmondáknak szép meséanyagát a magyar ifjúságnak is módjában van immár megismerni. Gedeon Alajos dolgozta fel vonzó prózában Német hősmondák címen az alkalmi ajándéknak is megfelelő művet. Ára 4 korona. — Szinjátek az egyetlen magyar, csakis a színművészettel foglalkozó, magasabb esztétikai nézőpontból bíráló lap ára számonként 30 fillér. — E hó végén jelenik meg igen szép kiállításban dr. báró Korányi Sándor egy. ny. r. tanár Belorvostani Előadásai első évfolyamának első sorozata. Az első évfolyam két sorozathból, illetve két kötetből fog állani. Az első kötet most jelenik meg, a második sorozat az ősz folyamán. Az első sorozat előfizetési ára füzve 6 korona, kötve 8 korona. Az előfizetési ár e hónap végén megszűnik, azontul már csak a magasabb bolti áron kapható.

A nagy pipa meg a kis Ibrahim, Basch Árpád kedves, bájos rajza, Elek apa helyes kis versével egyik ékessége a Jó Pajtás, Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja legújabb, március 13-iki számának. Dörmögő Dömötör, a Mackó-nemzettség virága folytatja esztélés-bollását a képviselőházban, Lampérth Géza március 15-ikéről, Telekes Béla a Katicabogárról ír verset. Zsoldos Lászlótól eljátszásra alkalmas, mulatságos vigjátékot közöl ez a szám, Elek apa japáni mesét mond el, Mudin Imre sulydobó bajnok a gerelyvetés sportjáról mond el érdekes dolgokat. Benedek Elek székellyföldi táj-

leírása, tréfás képsorozat, Rákosi Viktor érdekesítő regénye, tréfa, rejtvény, szerkesztői üzenetek, valamint nagyszámu szép kép egészíti ki a szám tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Egyetem-utca 4. sz.).

A „Vasárnapi Ujság“ március 13-iki száma bemutatja érdekes képekben Strobl Alajos műtermét a szobrászati mesteriskolában, Bezerédy István arcképét és munkásságának méltatását Mikszáth Kálmántól, Zichy János gróf miniszter, Neugebauer László, Siposs Antal, Forel Ágoston arcképét, Kossuth Ferenc ceglédi ünneplését, a börtönügyi múzeum érdekesebb tárgyait, Biedermayer stílusú butorokat stb. Szépirodalmi olvasmányok: Bakits Mihály és Elek Alfréd verse, Szemere György regénye, Lux Terka novellája, Rákosi Viktor korrajza a kommunáról (képekkel). Egyéb közlemények: dr. Oláh Gyula emlékezése a Forinyák-esetről, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Világkrónika“-val együtt 4 kor. 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Adományok

α Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

LIX. SZÁMU KIMUTATÁS.

Áthozat 11778.13 K

562. *Budapesti m. kir. pénzügy-
ország* gyűjtőívén adakoztak: Ballay Pál 40 fil., Benyi József 20 fil., Bogdán Lukács 10 fil., Bogyó Imre 20 fil., Bubrey György 20 fil., Fülöp Ferenc 20 fil., Horváth László 20 fil., Laczuska József 20 fil., László Mihály 20 fil., Olvashatlan aláírás 20 fil., Panyi Sándor 20 fil., Szakács Antal 20 fil., Szrados József 20 fil., Turesányi Lajos 30 fil., II. szakasz. Adorján Jeromos 40 fil., Benedek József 20 fil., Fauth Sándor 20 fil., Fodor Gyula 20 fil., Gál Lajos 20 fil., Király Mihály 20 fil., Sándor János 70 fil., Seidl Gusztáv 30 fil., Stover Károly 20 fil., Szirmay Pál 20 fil., Szücs Ferenc 30 fil., Topity János 20 fil., Torda Imre 20 fil., Tóth István 20 fil., Valkó János 30 fil., Vass Károly 30 fil., IV. szakasz. Bajáky János 40 fil., Bárdocz Béla 20 fil., Beskő Szaniszló 20 fil., Hegedüs Béla 30 fil., Kovács János 50 fil., Larváz Kálmán 50 fil., Marekkel Imre 50 fil., Miklián Lajos 50 fil., Nyilas Imre 50 fil., Papp Aron 40 fil., Rumenyék Ottó 50 fil., Sebestyén Raimund 50 fil., Szirmai János 50 fil., Vörösmarty Ferenc 40 fil., XI. szakasz. Beiszán Miklós 20 fil., Deimann János 20 fil., Gaia Mihály 20 fil., Geizler József 20 fil., Gergely Sándor 20 fil., Grösz György 20 fil., Habel Lajos 20 fil., Haizs Ferenc 20 fil., Jagasits Gyula 20 fil., Kocsis Bálint 20 fil., Mester Lajos 20 fil., Mészáros István 20 fil., Nagy Lajos 20 fil., Németh Gyula 20 fil., Puóth János 20 fil., Ragáyi István 20 fil., Rosta Ferenc 20 fil., Steiner Sándor 30 fil., Schönvizner Gyula 20 fil., Titkó István 20 fil., Folyhi

János 20 fil., Tóth János 20 fil., Vadász Mihály 20 fil., Varga László 20 fil., XIII. szakasz. Agner Kálmán 30 fil., Berki Lajos 20 fil., Dénes Elemér 20 fil., Dimitriev Sztanomir 10 fil., Dinics Vidor 30 fil., Erdély Károly 20 fil., Fehér Béla 30 fil., Harsányi Gyula 20 fil., Holz János 20 fil., Horváth István 20 fil., Kálmán István 20 fil., Karapancsits Milorád 20 fil., Katona József 20 fil., Lakatos Sándor 20 fil., Nagy Endre 20 fil., Nagy Gusztáv 10 fil., Nagy Ferenc 10 fil., Nagy Miklós 50 fil., Nagy Sándor 1 kor., Pataky Gábor 50 fil., Puskás István 20 fil., Rajtkó Elemér 50 fil., Sály András 10 fil., Takács Lajos 50 fil., Tóth Ferenc 20 fil., Vajda Sándor 1 kor., XVI. szakasz. Bajnok István 40 fil., Demeter János 20 fil., Eiler Rezső 90 fil., Jánosa Péter 30 fil., Pataky József 30 fil., Szenczény Ádám 30 fil., Varga Sándor 60 fil., XVII. szakasz. Balázs Simon 20 fil., Barna Lajos 40 fil., Domokos Imre 20 fil., Holub Károly 10 fil., Kiss János 10 fil., Madácsi László 20 fil., Nagy Pál 1 kor., Sándor Lajos 20 fil., Tóth István 20 fil., Zágoni Dezső 30 fil., összesen

31 90 K

Összesen 11810.03 K

Vujevich Alajos,
pénztáros.

NYILTTÉR. *)**Ó v á s.**

Igen tisztelt kereskedő és iparostársaink!

A dunagőzhajózási társaság ügynöke Weinberger Izidor, — részint elbocsájtott alkalmazottunk, jelenleg fentiek alkalmazottja, — avval a hírrel járjuk be a szállító közönséget, hogy a dunagőzhajózási társaság ügynökségét elvették tőlünk és ez okból a hajóárukat csakis ők szállíthatják be.

A tisztességes verseny nevében szükségesnek tartjuk a t. címet a dolgok állásáról a következőkkel felvilágosítani:

A dunagőzhajózási társasággal nem egyezvén meg, az ügynökség vezetését dr. Poór Béla ügyvéd ur által felmondottuk. Tehát nem mint Weinberger kolportálja, hogy elvette tőlünk.

T. megbízóink áruit ez okból tehát nemcsak hogy szállíthatjuk, mint eddig tettük, hanem Weinbergernek, mint a dunagőzhajózási társaság zombori alkalmazottjának, kötelessége bennünket az áruk megérkezéséről azonnal értesíteni, a jó viszonyt a társaság és a közönség közt fentartani, nem elmérgesíteni.

Kérjük tehát t. megbízóinkat, hogy cég-elődünkön felneveledett, jelenleg konkurrens vállalat mende-mondájával szemben, bizalmukkal továbbra is megtisztelni kegyeskedjenek, mely bizalmat érdekeik megvédésével és pontos szolgálatainkkal igyekszünk kiérdemelni.

Weinbergernek ezen eljárásáért jelen első esetben a feljelentést a dunagőzhajózási társaság igazgatóságánál megtettük.

Teljes tisztelettel

Spitzer Bernát utódai,

a m. kir. államvasutak szállítói.

*) Az e rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

∴ **A magyar királyi államvasutak** ∴
M E N E T R E N D J E.
Ervényes 1909. évi október hó 1-étől.

Budapestről indulás: reggel 7-10 (gyors), 7-45, 12-10, d. u. 1-55, 3-20 (gyors), 6-30, 10-10.
 Zomborból Szabadkára reggel 5-05, 8-08 (gyors), 11-30, 4-25 (gyors) és este 8-56 órákor.
 Szabadkáról Zomborba reggel 5 órákor, 10-25, délután 2-02, 6-55 (gyors) és 7 órákor.
 Zomborból Gombosra reggel 6-55, 12-07, délután 3-41, 8-08 (gyors).
 Gombosról Zomborba reggel 7-19 (gyors), 10-22, délután 3-31 és 7-45.
 Zomborból Óbecsére 3-10 reggel, 7-51 reggel és 4-35 délután.
 Óbecséről Zomborba 3-46 reggel 9-10 reggel és 2-36 délután.
 Zomborból Ujvidékre reggel 2-30 és 6-51 órákor és délután 3-46 órákor.
 Ujvidékről Zomborba reggel 2-07 és 7-51 órákor és délután 1-55 órákor.
 Zomborból Bajára reggel 6-45 órákor, délután 12-30 és 4-23 órákor.
 Bajáról Zomborba reggel 4 és 7-22 órákor és délután 1-15 órákor.
 Ujvidékről Titegre reggel 6-54 és délután 5-25 órákor.
 Titegről Ujvidékre reggel 3-32 és délután 1-15 órákor.
 Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7-10, délután 3-03 és 7-47 órákor.
 Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3-00, 8-18 és délután 2-35 órákor.
 Szabadkáról Óbecsére reggel 4-40, 11-45 és délután 1-32 órákor.
 Óbecséről Szabadkára reggel 4-10, 7-20 és délután 1-10 órákor.
 Szabadkáról Bajára reggel 4-33, 10-32, délután 1-57 és 7-05 órákor.
 Bajáról Szabadkára reggel 5-51, 10-05, délután 3-28 és 7-18 órákor.
 Óbecséről Ujvidékre reggel 4-20, 9-45 és délután 3-45 órákor.
 Ujvidékről Óbecsére reggel 4-00, 9-15 és délután 4-56 órákor.
 Halasról Bácsalmásra reggel 3-56, délután 12-27 és 6-22 órákor.
 Bácsalmásról Halasra reggel 3-52, déli 12 és este 8-44 órákor.
 Bácsalmásról Regőcérre reggel 6-16, délután 3-30 és 8-25 órákor.
 Regőcéről Bácsalmásra reggel 2-35, 9-40 és délután 6-45 órákor.
 Szabadkáról Ujvidékre reggel 5-20, 10-30, délután 1-22, 4-05 és 6-48 órákor (gyors).
 Ujvidékről Szabadkára reggel 4-27, 7-55 (gyors), 10-42, délután 4-29 (gyors), 7-22 órákor.
 Szabadkáról Szegedre reggel 6-15 és 9-44 órákor, délután 1-47, 6-53, 8-35, 11-05 órákor.
 Szegedről Szabadkára reggel 3-05, 7-48 és 11-30, délután 3-12, 4-55, 6-34, 10-20 órákor.
 Szabadkáról Cserevenka—Ujgombosra 5-46 reggel, 2-20, 7-10 délután.
 Ujgombos—Cserevenkáról Szabadkára 3-35, 10-40 reggel, 4-00 délután.
 Szegedről Zentára 4-20 reggel, 1-35 délután.
 Zentáról Szegedre 6-30 reggel, 3-30 délután.
 Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4-58, 8-56 reggel.
 Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos 5-18 reggel, 1-10, 5-33 délután.

Aki legjobban szer-
 ∴ **kesztett,** ∴

teljesen függet-
 len nagy napilapot jártni
 óhajt,

∴ **fizesse elő** ∴

Az Ujság-ot!



ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre . . . K 28.—
Félévre . . . „ 14.—
Negyedévre . „ 7.—
Egy hónapra . „ 2.20



AZ UJSÁG terjedelme rendszeren
28—32—36 oldal. Vasárnap és
ünne- 60—100 oldal.
napokon

MEGRENDELÉSI CIM:

AZ UJSÁG kiadóhivatala
 BUDAPEST, VII. ker., Rákóczi-ut 54-ik szám.

Meghívó

a Honi fonó és kötélverőgyár r. t. 1910.
 március hó 29-én délelőtt fél 11
 órákor **Hódságon** saját üléstermében
 tartandó

III-ik rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés és a zárszám-
 adások előterjesztése. 2. Felügyelőbizottsági
 jelentés. 3. A mérleg megállapítása és az
 igazgatóság, valamint a felügyelőbizottságnak
 adandó felmentvény tekintetébeni határozat-
 hozatal. 4. A lejárt igazgatósági, valamint
 felügyelőbizottsági mandátumok folytán meg-
 üresedő tagsági helyek betöltése. 5. Esetleges
 indítványok.

Felkérjük a t. részvényes urakat, kik a
 közgyűlésen részt óhajtanak venni, hogy rész-
 vényeket alapszabályaink értelmében a köz-
 gyűlés előtt legalább 8 nappal térítvény elle-
 neben vállalatunk pénztáránál, avagy a Wiener
 Bank Verein magyarországi fióktelepénél Bu-
 dapesten, vagy pedig az Agrártakarékpénztár-
 nál Zomborban letenni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Mérleg-számla. Tartozik: In-
 gatlan számlának 495,709.— K. Gépszámlá-
 nak 1.045.484.50 K. Iparvágány számla
 18,161.— K. Mechanikai kötéláru számla
 49,892.58 K. Nyersanyag számlának 204,236.17
 K. Áruszámlának 296,085.84 K. Felszerelés
 számla 74,167.— K. Pénztár számla 1672.27
 K. Adosok 215,558.97 K. Elsőbbségi részvény
 befizetési számla 250,000.— K. Berendezés
 számla 6590.— K. Alapítási költség 20,000.—
 K. Átmeneti tételek 12,669.62 K. Veszteség át-
 hozva 1908. évből 71,947.97 K. 1909. évi vesz-
 teség 145,785.94 K. Összesen 2,907,960.86 K.
 K ö v e t e l: Részvénytőke számla 1,250,000
 K. Elsőbbségi részvénytőke 500,000.— K.
 Hitelezők 980,539.42 K. Elfogadványok
 177,421.44 K. Összesen 2,907,960.86 K.

Veszteség-nyereség-számla.
 Tartozik: Leírásokért 90,441.71 K. Tiszti
 fizetés és lakbér 38,197.02 K. Üzem és egyéb
 költségek 164,032.31 K. Adó 841.07 K. Ka-
 mat 50,910.58 K. 1908. évi veszteség elő-
 vezetése 71,947.97 K. Összesen 416,370.66 K.
 K ö v e t e l: Áruknál bruttó haszon 198,636.75
 K. Veszteség múlt évről 71,947.97 K. 1909.
 évben 145,785.94 K. Összesen 416,370.66 K.



Szőlőbirtokosok figyelmébe!

Több ezer két és három éves
 „Rupestris Monticola“ gyökeres **va-**
donc-szőlővessző és több ezer
 gyökeres **szőlőoltvány** „Rupestris
 Monticola“ alanyon, továbbá **kövi-**
dinka (ruzsica) és **olasz rizlingi**,
 meg finom asztali szőlőoltvány igen
 jutányosan kapható.

Rendeléseket elfogad **Kovacsits**
Radivoj kereskedő **Zomborban.**



A „Zombori Export-Gőzmalom“

t. c. részvényesei tisztelettel meghívataknak a **folyó évi március hó 30-án, szerda d. u. 4 órakor** a vállalat irodahelyiségében tartandó

XVI. rendes évi közgyűlésre.

Napirend:

1. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a felügyelő bizottság jelentése, az 1909. évi mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
3. A felügyelőbizottság kiegészítése.
4. Az igazgatóság kiegészítése.
5. Az alapszabályok 12., 27., 33. és 34. §. módosítása.

Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni kívánnak, az alapszabályok 12. §-a értelmében*) tartoznak **részvényeiket a szelvény-ivekkel együtt legkésőbb bezárólag folyó évi március hó 25-éig** a társaság pénztáránál letéti elismervény ellenében, mely egytuttal belépti jegyül szolgál, letétbe helyezni. Ugyanott az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése a mérleggel együtt a t. c. részvényesek rendelkezésére áll.

Zombor, 1910. évi március hó 15-én.

Az igazgatóság.

*) Az alapszabályok 12. §-a: „Minden részvény a tulajdonosnak a résztársaság közgyűlésén szavazati jogot biztosít azon esetben, ha a részvény a szavazati joggal élni kívánó tulajdonos nevére a társaság részvénykönyvében legalább 2 hónappal előbb bejegyeztetett és a meghirdetett közgyűlést megelőző 5 nappal a részvénytársaság pénztáránál letéteményeztetett.

50-nél több szavazatot azonban egy részvényes sem gyakorolhat sem személyesen, sem mint meghatalmazott, sem mint meghatalmazó.“

HIRDETÉSEK

FELVÉTEKNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

NAGYOBB ÉS KISEBB BIRTOK ÉS BÉRLETET

.. Fehérmegyében ..
legsolidabban közvetít:

Seemann József
Székesfehérvár.

A világ legjobb, legbiztosabb és



legolcsóbb **kutszivattyuja**

.. az ..
„OMEGA“ lánckut.

Mert rendkívül sok vizet ad,
Mert kis gyermek kezelheti,
Mert soha be nem fagy,
Mert soha nem romlik,
Mert mindenki felszerelheti
és karbantarthatja.

Három évi jótállás.

Ár lap ingyen. 10-1

Magyar Lánckutvállalat

Farkas J., Budapest, Felsőerdősor 12.

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak ajánlva.



„**OLLA**“
GUMMI különlegesség.
A tudomány mai állása szerint **bebizonyított** legjobb létező Gumi óv szer

Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógyszer-tárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jól“ feldicsérni. — Az elárúsító helyek kmutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámat ingyen küld az OLLA gummigyár Wien II/231, Praterstrasse No. 57. 100-12

Az OLLA szaktervosok által megvizsgálva és legjobbnak minősítve van. Két évi jótállás. Ára tucenként 1, 6, 8 és 10 korona.

MEGNYILT!

MEGNYILT!

SAVOY-

A főváros legszebb utronalán, nyugodt és előkelő helyen.

nagyszálloda

VIII., József-körút 16. **BUDAPEST.** VIII., József-körút 16.

A főváros legmodernebb és legújabb szállodája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden vendégszobában. Lift. Vacuum cleaner. Villanyvilágítás. Tarsalgótermek. Legnagyobb kényelem. Előkelő étterem és kávéház. Interurban, telefon. Mersekelt árak, szobák 3 kor.-tol feljebb, fűtés, világítással együtt. Modern egészségügyi tekintetek szerint berendezve. — Villamos vasut közlekedés az összes pályaudvarokkal.

15-15

26-5-3

5-3

Kisebb-nagyobb házak és telkek eladók Zomborban. Bővebb felvilágosítással szolgálunk:

KUKULA NŐVÉREK,
Bercsényi-ut 55. szám.

A nagyközönség figyelmébe!

Van szerencsém Zombor város és környéke közönségét tisztelettel értesíteni, hogy ..

könyvkötészetemet - dobozkészítésre -

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives tudomására adom, egyben értesitem, hogy e szakmába vágó mindennemű **dobozkészítést** elvállalok.

Községek figyelmébe! Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

Tisztelettel

GROMILOVITS ANDRAS,

50-7

könyvkötő.

ZOMBOR. Zrinyi-utca 1. szám.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.